



T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

Sayı : B.12.0.SGB.0.03-610-4189
Konu : Soru Önergeleri

Temü 7/11287-97
(GK:33)

22 Kasım 2012
11/2012

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: 22.10.2012 tarihli ve A.01.0.KKB.0.10.00.00-90027 sayılı yazı.

İlgi yazı ekinde alınan, Konya Milletvekili Atilla KART'a ait 7/11287, Ardahan Milletvekili Ensar ÖĞÜT'e ait 7/11288, Kars Milletvekili Mülkiye BİRTANE'ye ait 7/11289, Kütahya Milletvekili Alim IŞIK'a ait 7/11290, 7/11291, 7/11292, Ankara Milletvekili Özcan YENİÇERİ'ye ait 7/11293, Aydın Milletvekili Osman AYDIN'a ait 7/11294, Tekirdağ Milletvekili Emre KÖPRÜLÜ'ye ait 7/11295, İstanbul Milletvekili Mahmut TANAL'a ait 7/11296 ve Muğla Milletvekili Nurettin DEMİR'e ait 7/11297 esas nolu yazılı soru önergelerine ilişkin Bakanlığımız görüşü ekte sunulmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.

Mehmet Mehdi EKER
Mehmet Mehdi EKER
Bakan

EKLER:

1. 7/11287, 7/11288, 7/11289, 7/11290,
7/11291, 7/11292, 7/11293, 7/11294
7/11295, 7/11296, 7/11297 (23 sayfa)



T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

YAZILI SORU ÖNERGESİ

Önerge Sahibi : Alim IŞIK
Esas No : Kütahya Milletvekili
:7/11290

Bakanlığınızca ülkemizde uygulanan yanlış politikalar nedeniyle hayvansal üretimin önemli girdilerinden birisi durumundaki kaba yem üretiminin düşmesi sonucunda birçok ilimizde yeterli miktarda ot ve saman balyası bulunamamış ve son dönemde 3-4 katına varan fiyat artışları yaşanmıştır. Yaşanan bu ciddi sorunun çözümü için ise diğer sorunlarda da olduğu gibi saman ve ot ithalatının serbest bırakılması sağlanmıştır. Ülkemiz hayvancılığım olumsuz yönde etkileyecek söz konusu uygulama ve Bakanlığınızın konuya ilişkin son dönem çalışmalarıyla ilgili olarak;

SORU 1) Halen ülkemizdeki mera alanlarının ve kaba yem üretimlerinin bölgelere göre dağılımları nasıldır?

SORU 2) Bakanlığınızca mera ve yem bitkileri üretimi potansiyelimizin, yeterince değerlendirilemediği iddiaları doğru mudur?

CEVAP 1-2) Ülkemizde kaba yem üretimimiz 2002 yılında 34,7 Milyon ton iken, 2011 yılında 46 Milyon tona çıkmıştır.

Verilen destekler sonucunda 2002-2011 döneminde;

- Yem bitkileri ekiliş alanı 1 Milyon 153 Bin hektardan, 2 Milyon 226 Bin hektara,
- Toplam ekilen alan içerisinde yem bitkileri ekiliş oranı %6,4'ten, %14,2'e yükselmiştir.

Mmera varlığına ilişkin veriler TÜİK tarafından kamuoyuna duyurulmaktadır.

Ülkemizde çayır meraların kullanımı 4342 sayılı Mera Kanunu çerçevesinde yürütülmektedir. Bakanlığımızca, 4342 sayılı Mera Kanunu çerçevesinde tespit ve tahdit çalışması biten mera, yaylak ve kışlarda, otlatma kapasitelerinin artırılması, ot kalitesinin iyileştirilmesi, toprak muhafaza tedbirinin uygulanarak, erozyonun önlenmesi amacıyla, Mera Islah ve Amenajman Projeleri uygulanmaktadır. Tespit ve tahdit çalışması biten mera, yaylak ve kışlaklarda 4.238.973 da alanda toplam 932 adet Mera Islah ve Amenajman Projesi uygulanmıştır.

Mera ıslah ve amenajman projelerinin uygulanması sonucunda, bitki vejetasyonu, toprak ve diğer doğal kaynakların korunması ve geliştirilmesi sağlanarak, meralardaki ot verimi ve kalitesi artırılmış büyükbaş ve küçükbaş hayvanların ihtiyacı olan kaba yem büyük ölçüde karşılanmıştır. Ayrıca, ıslah çalışmaları yapılan meralar erozyon tehlikesinden kurtulmuştur.

SORU 3) Ülkemizde 2012 yılı üretim sezonunda saman ve ot balyası fiyatlarının önceki sezona göre 3-4 kat artış göstermesinin sebepleri nelerdir?

SORU 4) Bu konuda gerekli tedbirlerin zamanında alınmadığı ve yetersiz kaldığı yönündeki eleştiriler ve iddialar doğru mudur?

SORU 5) Bakanlığınızın ülkemizde yaşanan her sorunda olduğu gibi bu yıl yaşanan kaba yem sorununda da hemen ithalata başvurmasının sebepleri nelerdir? Bu tür günü kurtarmaya



T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

yönelik uygulamalar yerine niçin yerli üretimin desteklenmesine yönelik uygulamalara ağırlık verilmemektedir?

SORU 6) Halen Bakanlığınızca kaba yem üretimi ve hayvancılığın geliştirilmesine yönelik olarak ne tür destekler verilmektedir? Anılan destekler bölgelere göre değişim göstermekte midir?

CEVAP 3-4-5-6) Ülkemizde 2011-2012 döneminde kışın sert ve uzun geçmesi, ilkbahar yağışlarının bazı bölgelerde yetersiz olması, özellikle Orta Anadolu Bölgesinde kuraklık yaşanması ve Doğu Anadolu Bölgesinde kış şartlarının sert geçmesi, bitkisel üretimde bazı ürünlerde üretimin düşmesine neden olmuş, çayır ve mera alanlarında ot boyları beklenen seviyelere ulaşmamış ve bitkiler erken kurumuştur. Ayrıca, hayvan sayısındaki artış nedeniyle yem bitkilerine olan talep artmıştır.

Saman fiyatları ile ilgili olarak; 09.08.2012 tarih ve 28379 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “Bitki Karantinası Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik” gereğince Ülkemize sap, saman, ot ve yaprak ithalat yasağı kaldırılmış olup, 02.09.2012 tarih ve 28399 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan ithalat rejimi kararındaki değişiklik ile gümrük vergileri düşürülmüştür. Yapılan ithalat, piyasalarda olumlu etkiye sebep olmuş ve perakende sap, saman, ot ve yaprak fiyatlarında düşüş gerçekleşmiştir.

Ülkemizde yem bitkilerinin ekiliş alanlarının artırılması ve kaba yem ihtiyacımızın yerli kaynaklardan karşılanabilmesi amacı ile yem bitkileri ekilişlerine destekleme uygulaması sürdürülmektedir. 2000 yılında 53.855 hektar alan için 10.741 çiftçiye toplam 2,4 Milyon TL ödeme yapılmış iken 2012 yılında 602.610 hektar alan için 189.277 çiftçiye 293 Milyon TL ödeme yapılmıştır. Bugüne kadar yem bitkileri desteklemeleri kapsamında yaklaşık 5,8 Milyon hektar alanda 2 Milyon çiftçi için toplam 2,8 Milyar TL ödeme yapılmıştır.

SORU 7) Bakanlığınızca hayvancılığın desteklenmesi amacıyla son 3 yılda verilen destek primi miktarlarının bölgelere ve yıllara göre değişimi nasıl olmuştur?

CEVAP 7) Bakanlığımızca, hayvancılık desteklemeleri kapsamında; 2009 yılında 896 Milyon TL, 2010 yılında 1 Milyar 153 Milyon TL, 2011 yılında ise 1 Milyar 727 Milyon TL ödeme yapılmıştır. 2012 yılı için ise Ekim ayı sonu itibarıyla, 1 Milyar 952 Milyon TL destek ödenmiş olup, bu rakamın yıl sonunda 2,2 Milyar TL’yi bulması beklenmektedir.

SORU 8) Anılan dönemde bu desteklere karşın aynı bölgelerdeki hayvansal üretim değerlerinin değişimi nasıl olmuştur?

CEVAP 8) TÜİK verilerine göre 2009 yılında süt üretimi 12.542.186 ton iken, % 20 artarak 2011 yılında 15.056.211 tona yükselmiştir. Aynı dönemdeki et üretimimiz ise 412.600 tondan iken %88,3 artarak 776.915 tona yükselmiştir.

SORU 9) Bazı bölgelere üretim yapılmadığı halde destek verildiği ve bunların denetimlerinin yapılamadığı iddiaları doğru mudur? Doğru ise böyle bir uygulamanın hükümetinizce başlatılan sözde demokratik açılım projesiyle bir ilişkisi var mıdır?

CEVAP 9) Bakanlığımızca yürütülen hayvancılık desteklemelerinde haksız ödemelerin



T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

önlenmesi amacıyla; gerek kayıt sistemleri üzerinden gerekse de yerinde denetim ve kontrol çalışmaları yürütülmekte, mevzuata aykırı bir durum tespit edildiğinde gerekli yasal işlem yapılmaktadır.

Yem bitkileri desteklemeleri her yıl yayımlanan kararnameler ve bu kararnamelerin uygulama esaslarının belirlendiği tebliğler doğrultusunda yürütülmektedir. Yem bitkisi ekilişi yapıp desteklemeye başvuran çiftçilerimizin ekilişleri ve hasat kontrolleri tebliğ hükümleri doğrultusunda kontrol edilmektedir.

SORU 10) Yerli üretimin desteklenerek ülkemiz hayvancılığın canlandırılmasına yönelik olarak Bakanlığınız 2012 ve 2013 yılları programları nasıldır? Bu konuda ne tür tedbirler alınmış ya da alınmaktadır?

CEVAP 10) Bakanlığımızca, hayvancılık destekleri, sektörün gelişmesi ve verimliliğin artırılmasına yönelik olarak etkinleştirilmiştir. Hayvancılığı geliştirmek, üretimi, verimi ve kaliteyi yükseltmek, uygulanan politikaların etkinliğini sağlamak, sektörün öncelikli problemlerinin çözümüne katkıda bulunmak, sürdürülebilirliği ve kayıtların güncellenmesini sağlamak amacıyla; anaç sığır-manda, damızlık koyun-keçi, suni tohumlamadan doğan buzağı, suni tohumlamadan doğan çevirme melezi, çiğ süt, çiğ sütün değerlendirilmesi, projeli damızlık koyun-keçi, besilik erkek sığır, gen kaynaklarının korunması, tiftik, ipek böceği, arı ve su ürünleri yetiştiriciliği, kaba yem üretimi, tazminatlı hayvan hastalıkları, hastalıktan ari işletme, hayvan hastalıkları ile mücadele, programlı aşı uygulamaları konularında destekleme uygulamaları yapılmaktadır.

Hayvancılık destekleri kapsamında; 2002 yılında 83 Milyon TL destek ödenmiş iken, 2012 yıl sonunda 2,2 Milyar TL'ye ulaşması beklenmektedir. 2012 yılı sonu itibariyle 2003-2012 döneminde hayvancılığa yaklaşık 9,5 Milyar TL destek sağlanmış olacaktır.

2012 yılında da, damızlık et ve süt yetiştiriciliği, düve yetiştiriciliği ile küçükbaş yetiştiriciliğine yönelik yatırımlar için kullanılan tarımsal kredilerde %100 faiz indirimine devam edilmiştir. Diğer hayvansal üretim konularında ise kredi türüne göre %25-50 arasında faiz indirimli kredi kullanılmaktadır.

2011 yılında başlatılan besi desteği 2012 yılında da devam etmektedir. 2011 yılında ilk altı ayda uygulanan destekleme, 2012 yılında tüm yıl boyunca uygulanmakta ve hayvan başına 300 TL destek ödenmektedir. Etçi damızlık ırklara ise hayvan başına 350 TL ödeme yapılmaktadır.

Diğer taraftan; Doğu Anadolu Bölgesinde kombine ve etçi ırklarla kurulan damızlık işletmesi, Güney Doğu Anadolu Bölgesinde ise süt işletmesi kuranlara inşaat için %30 makine ve damızlık hayvan alımı için de %40 oranında hibe desteği ödemesi yapılmaktadır.

2012 yılı desteklemelerinde 2011 yılına göre; soy kütüğü ilave desteklemesi %20, anaç manda desteklemesi %16,67, anaç koyun keçi desteklemesi %20 artırılmış, ayrıca döl kontrolü kapsamındaki suni tohumlamadan doğan buzağı desteklemesine de 25 TL ilave destekleme getirilmiştir. Ülke genelinde uygulanmakta olan desteklemeler 2013 yılında da devam edecektir.

ys